

免费赠品套路多 谨防“馅饼”变陷阱

本报讯(记者 陈珊)一年一度的“618”年中大促已拉开大幕,市民“剁手”买买买的同时,诈骗分子也蠢蠢欲动。6月18日,市民苏女士接到了96110预警热线的来电,“要不是这个电话,我可能就上当了”,苏女士回想起来心有余悸。对此,警方发出安全提醒:别光顾着“血拼”,网购陷阱也要谨慎提防。

原来,苏女士近日接到了一个来自“天猫客服中心”的包裹,包裹里面有一把雨伞,一张

二维码。二维码上方写着这是送给天猫会员的礼物,并邀请苏女士扫码入群。苏女士对此将信将疑之时,她又接到了一个来自山东济宁且自称天猫客服人员的电话,称她是优质客户,雨伞是回馈客户的礼物,但是需要苏女士加对方微信给好评。

苏女士听对方描述的物品和自己的个人信息非常准确,信以为真,咨询具体该怎么操作。反诈预警中心发现苏女士接到的客服电话情况异常,立即给她

打电话预警。此时苏女士已经添加了对方的微信,并计划按照对方提示点击链接,准备填写相关的个人信息。在被告知遭遇冒充客服诈骗后,苏女士恍然大悟,所幸没有点击不明链接,没有遭受经济损失。

6月18日,记者咨询长风派出所民警漆瑞婷了解到,如果市民收到不知来历装着水杯、小皮筋等小礼品的快递,可能就是诈骗团伙放出的“糖衣炮弹”。诈骗分子通过非法手段获取了用户地址后,随机发出

装着小礼品的快递,通过物流查询对方签收后,会以“客服”身份向受害人发出好友申请进行诈骗。“诈骗分子可是花了成本的,一般用小礼品或小红包吸引受害人,激起受害人贪小便宜的心理,一步步落入骗局中。”

据了解,尽管网络购物类诈骗主要集中在虚假购物链接、冒充电商客服退货理赔、注销会员注册等几类,而且不少“中招”的市民其实有比较丰富的网购经验,可是网络购物诈

骗仍屡屡发生。警方分析指出,现在诈骗分子都是精准设置圈套,“只有知道骗子的套路,自己遇到时才会第一时间察觉异常,打出问号。”

民警表示,网络购物诈骗受害人主要是40岁以下的中青年人群,市民在精准防骗方面该“补课”的还是要补足。最后,民警提醒大家,在拆快递的同时,不要忘记抹去快递面单上的个人信息。“不要接受推送过来的电话号码和链接,尤其不要输入验证码等。”



6月18日,市民在钟楼街参观汾酒文创艺术节。此次艺术节是汾酒拓展文旅融合的一次实践,以文创为抓手,让汾酒文化真正“活起来”“走出去”。
张昊宇 摄

夏季用电高峰 警惕身边“电老虎”

本报讯(记者 于健)盛夏来临,气温不断升高,用电量剧增,生活中一些细节稍不留意就容易引发火灾、酿成灾害。6月18日,国网山西省电力公司发布安全用电注意事项,提醒广大居民安全用电。

家里空调、冰箱、电脑、投影电视等大容量用电设备必须用专用线路。电线不能乱拉乱接,多台电器不能用同一个插座。居民要定期对家中电气线路开展检查,重点检查线路的接头部位,发现线路老化问题,应及时更换新的线路。夏天阳光强烈,家用电器应放置在无阳

光直射或阴暗的地方,保持通风良好,电器使用一段时间,要让其适当休息。尽量避免长时间连续使用,电器周围禁止放置纸质用品及其他易燃物品。长期不用的电器设备最好每周通电一次,防止受潮生锈,甚至引起短路。当电器出现异常情况时应立即停用,例如异味、冒烟、震动、噪音增大,温度升高应立即切断电源,并请专业人员检修,避免出现因漏电而发生火灾。

高温季节,人出汗多,手经常是湿的,而汗是导电的。因此,高温天不要用手去移动台扇、电脑、打印机等正在运

转的电器。如需搬动,应先关上开关,拔去电源。如果发现有人触电,应立即关闭电源开关或拔掉电源插头,让触电者迅速脱离电源。不要请无资质的装修队及人员铺设电线和接装用电设备。

供电人员提醒,家用电器发生火灾,首先立刻切断电源,人要远离电器,避免切断电源时的电弧喷射烧伤脸部。扑救火灾时,要关闭门窗,防止风吹助燃。同时立即用干燥的棉被、棉衣盖住火苗。切不可用水和喷淋电器设备的方法扑救,因为高温电器突然遇水冷却会爆炸伤人,火扑灭后及时打开门窗通风。

购房信息泄露 骚扰电话不断

本报讯(记者 于健)买房本来是件令人高兴的事情,但买了房之后装修公司的话便络绎不绝地打来,不仅能准确说出业主何时买的房,就连房内的面积、户型都了如指掌。6月15日,家住神堂沟的市民苏先生告诉记者,他的新房预计8月交付,现在他平均每天接到十多个装修电话,他自己还不知道房子是什么样儿,现在谈装修令人哭笑不得。

2019年,苏先生在我市认购了一套住房,预计今年8月份交付,现在他频繁接到家装公司打来的电话。苏先

生说,“春节刚过,我就开始接到这类推销电话,现在平均每天十来个,这当中有装修公司、有卖家具的、有安装门窗的,他们对我的购房信息了如指掌,很明显,我的购房信息已泄露。”

和苏先生一样,刘先生也每天忍受着骚扰,“一开始我还注意对方说什么,但随着同类电话越来越多,我现在看到陌生号码就直接挂断。我的这些信息就是在买房时登记过,家装公司怎么知道的?”刘先生不解。苏先生说,一次他直接质问对方是通过什么渠道获知自己的

购房信息,对方称电话是公司给他们的,她只负责推销,至于信息从何而来,她不知情。

苏先生和其他业主一起联系了开发商。售楼部工作人员表示,他们没有出售业主信息,除了售楼处外,购房者贷款、办理房产证明的过程中,会有中介、银行等多个单位参与,每个步骤都有泄露的可能。

有律师表示,遇到个人信息被非法盗取、使用时应及时维权,另外购房签合同时可以就个人信息的保密性与开发商、物业等作出书面约定。

萌娃变身“小小理财家”

本报讯(记者 李杰华 通讯员 武璇)近日,杏花岭区巨轮街道社区教育学校、程家村东社区教育分校联合童之梦幼儿园开展“小小理财家,成就大梦想”主题课堂活动,帮助儿童树立正确的金钱观、消费观和价值观。

“我用一头牛跟你换两头羊好吗?”“我正好想要一头牛,成交!”生动的画面和讲解,让小朋友们了解了货币的来历,加强了对金钱交易的理解和认识。

在讲到钱有什么用途时,小朋友们纷纷举手回答,买棒棒糖、去游乐场、买蛋糕、买衣服、去旅行……老师向小朋友们讲解除了买生活用品,还可以助困、帮老、捐赠等。工作人员还为孩子们讲解了服务礼仪,从小培养儿童养成知礼、学礼、用礼的习惯,孝亲、尊师、睦邻。巨轮街道社区教育学校还将继续举办相关教育活动培养孩子们的理财兴趣,帮孩子们从小树立正确的金钱观和消费观。

蓝山社区“长者服务站”正式启用

打造家门口的养老幸福圈

本报讯(记者 贺娟芳)为营造社区“长者康乐、小区和谐”良好氛围,6月15日,太原蓝山社区联合太原万科蓝山物业服务打造的长者服务站正式启用,为创建养老服务提供了幸福新样本。

服务站充分利用万科物业服务空间场地,结合长者的生活需求,提供健康关怀、长者交友、书报阅览等便民服务,让老年人不仅可以在家门口进行健康监测,还可以与一些志同道合的老友们聊天喝茶,休闲娱乐,尽享幸福夕阳红。开业当日,为了让每一位老人在“家门口”就能了解自己的身体状况,活

动现场为老人们提供了日常体检指标监测器械等基础医疗服务。“以前只能待在家里,一天天数着日子过,生活枯燥,哪像现在,有地方聊天,还能在‘长者服务站’里面看书、品茶、交友,退休后的日子变得更加丰富多彩了。有这样的社区和物业,退休生活很安逸。”万科蓝山业主胡阿姨说道。

“营造孝亲敬老的社会环境,我们义不容辞。对于社区养老,万科物业一直走在持续探索的路上,希望长者服务站能给社区的老人们提供一个快乐的去处,为他们的养老生活增色添彩。”万科蓝山驻场经理薛华说。

旅行途中受伤 游客获得赔偿

本报讯(记者 陈珊 通讯员 刘晓彤)心怀诗与远方,去有风的地方放松身心。但在旅途中发生意外,该怎么办?6月18日,万柏林区法院西山法庭法官结合典型案例,提醒大家提高安全防范意识,为休闲时光增添安全感、幸福感。

市民刘女士和太原一家旅行社签订了“99元邢台一日游”的旅游合同,第二天,刘女士和其他游客们到达景区后,又参加了导游代为购买的自费滑道项目。没想到,刘女士在滑道拐弯处,因设施原因导致左胫腓骨骨折。刘女士经过医院治疗后,经司法鉴定中心鉴定,损伤构不成伤残等级,但误工期为180天,护理期为90天,营养期为90天。治疗期间,旅行社和邢台某旅游开发公司共支付医疗费及保险理赔共计8.5万元。

刘女士认为,旅行社和景区

对可能危及游客财产和人身安全的事项没有应有的说明和警示,于是向万柏林区法院提起诉讼,申请赔偿。一审法院判决,被告旅行社和旅游公司赔偿原告医疗费、误工费、护理费、司法鉴定费等费用4.02万元。之后被告提起上诉,太原中院二审维持原判。

法官解释,近期不少市民相邀结伴,踏上旅途,处处涌动着文旅的活力。与此同时,纠纷也逐渐增多。根据《民法典》相关规定,旅行社、景区等公共经营场所务必积极履行安全警示告知义务、安全设施设备安装、维护义务等安全保障义务,全方位保障游客安全,一旦发生事故,应积极履行救护义务。同时,游客无论是跟团还是自由行,都坚持安全第一,注意各种警示标志,如果不受到损害,要选择法律武器保障自己的合法权益。